

# 再现绥西烽火岁月 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专题展入选全国推介名单

□本报记者 蔡冬梅

8月18日记者获悉,由中共包头市委宣传部、包头市文化旅游广电局、包头博物馆、包头市委党史研究室、包头市档案馆、敖勒川博物馆联合推出的《绥西烽火·山河铭记——包头市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专题展》,被中央宣传部、中央网信办、国家文物局联合列入全国主题陈列展览推介名单。

该展览通过120余件(套)珍贵文物和历史影像资料,深刻展现了中国军民浴血奋战,顽强抗击日本侵略者的历史史诗,重点突出了在中国共产党领导下包头各族儿女同仇敌忾保家卫国,在绥西大地英勇抗击日本侵略者的壮阔历史画卷,谱写了包头人民不屈的英雄篇章。

据介绍,展览系统梳理了中国人民抗战的艰辛历程与伟大胜利。开篇揭露了日本军国主义蓄谋已久的侵华策略及其在包头犯下的滔天罪行,包括《田中奏折》暴露的侵略野心、制造旅顺惨案、扶植伪满洲国傀儡政权,以及1937年10月侵占包头后实施的法西斯



统治,如强征劳工、设立慰安所、强迫种植贩卖鸦片等,真实反映了殖民统治的残酷与人民的深重苦难。

展览着重彰显了中国共产党在抗战中的中流砥柱作用。生动呈现了中共中央在民族危亡关头发出的抗日号召,以及毛泽东同志高瞻远瞩作出的战略决策。特别讲述了王若飞、乌兰夫等共产党人在包头秘密开展抗日宣传和组织工作,以及在毛泽东亲自部署下,李井泉率领八路军大青山支队挺进绥西,与杨植霖等领导的蒙汉抗日游击队胜利会师,创建大青山抗日游击根据地的光辉历程。根据地军民在极端艰苦的条件下,开展武装斗争、政权建设和生产运动,成为插入敌人后方的尖刀。

展览深情回顾了包头爱国军民众志成城、共御外侮的感人篇章。傅作义

将军在中共抗日民族统一战线影响下率部奋起抵抗,取得绥远抗战三战三捷,收复百灵庙的重大胜利,被毛泽东誉为“全国抗战之先声”。东北挺进军将士在萨拉齐、包头、固阳等地英勇阻击日军,刘桂五师长等壮烈殉国。回族青年穆陶英勇反抗日军暴行的事迹,以及包头街头张贴的“努力救国”标语,无不彰显了普通民众朴素的爱国情怀和坚韧不屈的民族精神。

展览描绘了世界反法西斯战争胜利曙光下,中国战场全面反攻和包头光复的历史时刻。从雅尔塔会议、苏联对日宣战到日本无条件投降,国际反法西斯同盟合力终结战争。在包头地区,打入伪军的共产党员乌勤吉敖喜尔等成功发动武装起义,配合八路军展开反攻,最终迎来包头的解放。

尤为珍贵的是,展览展出了多件具有重要历史价值的文物与档案,包括中国美术馆收藏的《勇军进行曲》创作油画、毛泽东致傅作义商讨绥远抗战的亲笔电文、日军强征包头劳工名册、慰安所档案、百灵庙抗日武装暴动相关文物以及大青山支队战斗序列图等,为观众提供了直击历史的窗口。展览特设“铭记历史 缅怀先烈”单元,镌刻了众多为包头抗战献出生命的英烈姓名,并配以大青山烈士纪念碑及抗战旧址照片,旨在传承红色基因,赓续精神血脉。

包头博物馆社会教育部主任龚鹏表示:“巍巍大青山见证铁血抗争,滔滔黄河水铭记民族英魂。包头作为绥西抗战重要战场,军民以巨大的牺牲和坚韧的意志,诠释了‘天下兴亡,匹夫有责’的中华气节。此展览不仅是对那段烽火岁月的还原,更是对伟大抗战精神的深情铭记与时代传承。”

据了解,该专题展即日起在包头博物馆向公众免费开放,展期将持续至2025年10月。展览旨在让人民群众共同触摸民族觉醒的脉搏,在历史的回响中汲取前行的力量,铭记先烈功勋,珍爱来之不易的和平,携手开创更加璀璨的未来。

八月的草原,秋高气爽;嘹亮的村歌,唱响北疆。

8月15日至17日,全国31个省(区、市)及新疆生产建设兵团的48支代表队1000余人齐聚鄂尔多斯,用3天5场精彩纷呈的演出,带领观众乘着歌声的翅膀,遍游祖国的大好山河,唱响乡村振兴的幸福赞歌。

在开幕式及2场展演中,48首村歌依次唱响,用各具特色的歌曲,勾勒出一幅幅鲜活的中国乡村文化长卷。安徽的龙船调、重庆的采茶歌、甘肃的花儿调、辽宁的长海号子……这些作品既有泥土芬芳的原生态,又注入了与时俱进的新元素,唱出了老百姓的风采和心声,也亮出了老百姓的幸福和梦想。

活动期间,强基工程——中国文联文艺志愿服务小分队分别深入鄂尔多斯零碳产业园和伊金霍洛旗沙巴日嘎查,为一线产业工人、游客和当地群众送上精彩的演出。各民族的人们手牵手、心贴心,共同感受着欢乐的气氛与团结的力量。

在全国30多个省(区、市)文联联袂推出的“村歌嘹亮”全国文艺大集上,数百项非物质文化遗产代表性项目集中亮相,融合南北风土人情。活动结束后,多地将优秀民间文艺作品等“家乡的礼物”赠送给伊金霍洛旗铸牢中华民族共同体意识展览馆,鄂尔多斯市也以饱含地域特色的礼物回赠。

这一来一往的互动,是各地文化的深情对话,是各族儿女在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助的生动写照。这场燃动乡村的音乐盛宴,是强基工程结对帮扶的丰硕成果,更是以文艺为桥,铸牢中华民族共同体意识。

17日晚的闭幕式将演出推向高潮。由文艺志愿者刘劲、朱迅、张蕾、刘钦主持,朱时茂、陈建斌、周宇、李小萌饱含深情朗诵《幸福歌飞山水间》;降央卓玛、呼斯楞、周旋与结对子队伍共同表演,展示了文艺志愿者结对帮扶的优秀成果;鞠萍、丁柳元的情景剧表演《文艺志之光》,讲述了在文艺志愿服务中发生的故事……演出在大合唱《歌唱祖国》中落下帷幕,现场热烈、温暖的氛围满是对祖国、对家乡的热爱,引发了全场观众的共鸣。

内蒙古在本次展演中荣获多项荣誉:鄂托克前旗昂素镇昂素嘎查绿茵飞腾乐队荣获“嘹亮好声音”“最佳人气团队”称号,呼斯楞荣获“最佳指导老师”称号;兴和县店子镇卢家营村田园声韵队荣获“幸福好声音”称号;内蒙古文联荣获“最佳组织单位”称号;内蒙古文艺志愿者协会、鄂尔多斯市文联、伊金霍洛旗委宣传部荣获“突出贡献单位”称号。

歌声荡漾,村歌嘹亮。作为强基工程的一项重要内容,“村歌嘹亮”项目旨在推动优质文化资源直达基层,培育乡村文艺人才,传播党的创新理论,增强群众文化获得感,助推基层精神文明建设,实施以来得到基层广泛赞誉。

未来,“村歌嘹亮”将持续拓展活动深度与广度,挖掘更多乡村文化瑰宝,助力乡村振兴,为强基工程注入更为丰富的内涵。

# 【村歌嘹亮】唱响乡村振兴幸福赞歌

□本报记者 马芳

## 呼和浩特272个老旧小区改造加速推进

9月底竣工惠及53424户居民

本报呼和浩特8月18日讯 (记者 郑学良)8月17日,记者在呼和浩特市赛罕区馨苑小区改造现场看到,各种工程车辆来回穿梭,一派热火朝天的施工景象。

馨苑小区位于赛罕区电影制片厂西巷,隶属于大学西路街道新建东街社区管辖。小区建于2004年,共有11栋楼、404户居民,常住人口788人,60岁以上人口有297人。

“由于馨苑小区退休老人及空巢老人居多,小区改造前,社区通过入户走访、问卷调查、召开座谈会等方式,充分了解了居民的需求。”大学西路街道新建东街社区负责人于涵告诉记者。

据赛罕区老旧小区改造项目负责人梅文君介绍,目前,馨苑小区改造已完成总工程量的70%左右,接下来将进行楼体外立面涂色、屋面防水工程及路面改造,预计8月底改造完成。

老旧小区改造事关城市发展,既是重大的民生工程,更是温暖的民心工程。眼下,呼和浩特市2025年老旧小区改造正在火热施工。

呼和浩特市物业服务中心老旧小区改造负责人告诉记者,截至目前,272个小区全部进场施工,已完成总工程量的40%。其中,新城区、玉泉区、土默特左旗、托克托县、和林格尔县现已完成总工程量的45%以上,其余区县正加紧改造进度,预计9月底全部完工。

近年来,呼和浩特市持续推进城镇老旧小区改造步伐,居民满意度、获得感不断提升。

## 第三届全国自驾露营旅游发展大会在阿拉善举行

本报阿拉善8月18日电 (记者 刘宏章)8月17日,第三届全国自驾露营旅游发展大会暨第二届“中国之路·向善而行”阿拉善自驾游活动发车仪式在阿拉善梦想沙漠公园举行。

本届大会以“以文塑旅、以旅彰文”为核心,旨在推进“旅游四地”建设,提升旅游产品供给质量,助力阿拉善旅游业高质量发展。活动通过“沙漠露营+生态旅居+街区夜游+自驾产业链对接”的创新融合,吸引了来自北京、上海、重庆、广东、天津、浙江等18个省区市的上百位行业协会、文旅投资、露营装备、车企及自驾游俱乐部代表,以及全国200余位自驾露营爱好者齐聚阿拉善,共享自驾露营旅游盛会。

活动现场,为10家省级自驾与露营协会授牌,发布了“苍穹瀚海·胡杨航迹——额济纳全域旅游”“额济纳全域旅游”“碧水绿洲——自然人文探索之旅”“苍茫大漠·碧水绿洲——自然人文探索之旅”4条特色精品自驾线路。

大会还举行了自驾露营旅游资源对接交流活动,组织行业嘉宾与地方文旅公司围绕“产业升级与资本赋能、场景赋能与活动引流、资源整合与客源共享”三大议题进行深度交流。通过精准的资源对接、深度的实地考察和丰富的文化体验,

■下转第3版

## 内蒙古生态文学周暨文学名家呼伦贝尔行启幕

此次活动由中国作家协会社会联络部、内蒙古自治区文学艺术界联合会、呼伦贝尔市委宣传部共同主办,旨在助力北疆文化建设提升行动,全面落实中国作家协会和内蒙古自治区党委宣传部共同签订的《“文润北疆”内蒙古文学创作三年帮扶合作计划》,积极响应《关于促进新时代生态文学繁荣发展的指导意见》和《关于进一步加强生态文化建设的指导意见》的精神,全力推动新时代生态文学繁荣发展,加快推进美丽内蒙古建设,为我国北方重要生态安全屏障建设贡献力量,同时充分展现呼伦贝尔生态文明建设的卓越成就。

活动期间,东西、张楚、蔡崇达、周华诚、兴安、朱强、安殿荣等全国知名作家和名刊编辑将齐聚呼伦贝尔,与内蒙古的文学名家及“草原十二骑手”代表携手,深入呼伦贝尔多地,走进热火朝天的生态文明建设现场。他们将开展一系列丰富多彩的文学活动,包括中国作家文学公开课,为文学爱好者传授专业知识与创作技巧;名家读者分享会,与读者近距离交流创作背后的故事与感悟;名家改稿交流会,对基层作者的作品进行悉心指导与修改;以及

与基层作者对话交流,分享创作心得,畅谈读写感悟,将优质文学资源直接输送到基层,为当地文学发展注入新的活力。

本报职业道德监督热线  
0471-6635350或  
0471-6659749

## 十三载风雨守信路 双手托起千金诺

——记“内蒙古好人”霍林郭勒市查格达村村民李兰芝

□本报记者 薛一群

8月15日天刚蒙蒙亮,通辽市霍林郭勒市查格达村村民李兰芝就在菜园里忙活开了。喂鸡鸭、给菜地除草、拌猪食、打扫院子……李兰芝用粗糙的手掌抹了把额头的汗,眼角笑出深深的皱纹:“现在日子有盼头啦!菜地里收的菜、鸡鸭下的蛋,加上圈里的这几头肥猪,今年秋天我准能把债还清。”

李兰芝一家原本是查格达村的富裕户,有三间红砖瓦房,家里养着600多只羊、30多头牛,可一场突如其来的灾难,给了李兰芝夫妇一锤重击。2011年,李兰芝的大儿子赵玉华遭遇严重车祸,生命危在旦夕,李兰芝与丈夫赵连发掏空了家底,又向亲戚朋友、街坊邻居借了120万元,才把大儿子从死亡线上拉回来。

大儿子的命虽然保住了,但却再也站不起来,失去了劳动能力。大儿子家里不仅失去了顶梁柱,他还需要有专人

## 成功化解220起纠纷

### 二连浩特市“全链条”调解模式打造边疆治理新样板

本报锡林郭勒8月18日电 (记者 巴依斯古楞 通讯员 呼牧)8月15日,在二连浩特市人民法院诉讼服务中心调解室,中国银行二连浩特市分行的工作人员正在与信用卡逾期客户进行诉前调解。通过法院的调解机制,双方很快达成协议,银行减免了部分利息和违约金,客户也承诺按期还款。

中国银行二连浩特市分行个人金融部副主任乔广秀说:“走诉讼的话,程序比较长,而且时间成本、人力成本也比较高,诉前调解为我们快速收回本金提供了一个很好的渠道。”

今年,二连浩特市人民法院立足

确认,老百姓少跑腿,矛盾也能更快化解。”二连浩特市交警大队事故中队民警吴晓磊说。

此外,二连浩特市人民法院还采用“法官+调解员”团队定制调解方案,调解成功案件即时司法确认,调解不成则转入速裁程序。今年以来,该院68%的纠纷通过调撤方式化解,实现了“小事不出网格、矛盾就地解决”。

二连浩特市人民法院党组成员、执行局局长王源告诉记者,该法院把调解贯穿“立、审、执”各环节,既减轻群众诉累,也提升司法效能。下一步,该院将陆续优化这一模式,让法治成为边疆治理的坚实保障。

本报呼伦贝尔8月18日电 (记者 刘春林)8月17日,呼伦贝尔市中级人民法院公开审理了呼伦贝尔市中级人民法院与内蒙古自治区呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民检察院行政公益诉讼案。

呼伦贝尔市中级人民法院认为,扎赉诺尔区人民检察院依法履行职责,督促行政机关依法履职,保护了国家利益和社会公共利益,判决驳回上诉,维持原判。

呼伦贝尔市中级人民法院指出,扎赉诺尔区人民检察院依法履行公益诉讼检察职能,督促行政机关依法履职,保护了国家利益和社会公共利益。

呼伦贝尔市中级人民法院认为,扎赉诺尔区人民检察院依法履行公益诉讼检察职能,督促行政机关依法履职,保护了国家利益和社会公共利益。

呼伦贝尔市中级人民法院认为,扎赉诺尔区人民检察院依法履行公益诉讼检察职能,督促行政机关依法履职,保护了国家利益和社会公共利益。